



Ταχυδρομικά κατεβλήθησαν



ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΣΗΝΙΚΟΛΙΤΩΝ • Λυκούργου 10 • 10551-Αθήνα

Νοέμβρης 1983

Αριθ. Φύλ. 68

τέως Διευθυντής : Γ.Δ. Παϊζάνος - Διευθυντής - Υπεύθυνος : Σωτ. Ι. Αδάμος

Τηλ. 32 48941

Η "ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ", ΕΥΧΕΤΑΙ ΣΤΟΥΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΕΣ ΤΗΣ ΚΑΛΕΣ ΓΙΟΡΤΕΣ

Καθορίστηκαν με απόφαση του Υπ. Γεωργίας

Οι προωδούμενες δένδροκτηπευτικές καλλιέργειες κατά ζώνες στο Ν. Καρδίτσα

Με απόφαση του Υπ. Γεωργίας καθορίστηκαν οι ζώνες προώθησης δένδροκτηπευτικών καλλιέργειών και χαρακτηρίζονται προωδούμενα είδη και ποικιλίες για το έτος 1983 στην περιοχή της Δ/σεως Γεωργίας Ν. Καρδίτσας οι ακόλουθες καλλιέργειες :

σγάτου, Κρουονερίου, Μπεζούλας, Φυλακτής, Νεοχωρίου, Άνθοχωρίου, Κερασιάς, Έλληνοκάστρου, Έλληνοπύργου, Άνθυρου Άργυρίου, Βασιονιάς, Βλασίου, Βραγκιανών, Δρακότρυπας, Δροσάτου, Έλληνοκάστρου, Θερινού, Καλής Κώμης, Καρυάς, Καταφυλλίου, Κουμπουριανών, Κρουονερίου, Λεοντίτου, Μαράθου, Μεσοχωρίου, Όξυας, Πετρίλου, Πετροχωρίου, Πετρωτού, Πορτής, Στεφανιάδος, Φουντωτού, Κτημένης, Αγ. Ακακίου, Πενκοφύτου, Καροπλεσίου, Νεράϊδας, Μολόχας, Καρύτσας, Μπελοκομύτη, Πύργου, Ίθώμης και Καρβασαρά.

σουνιάς, Γεωργικού, Γοργοβιτών, Δρακότρυπας, Έλληνοκάστρου, Καναλιών, Καππᾶ, Κέδρου, Λεονταρίου, Μητρόπολης, Μοσχάτου, Μεσσηνιάς, Μορφοβουνίου, Μαυροματίου, Ξυνονερίου, Πύργου, Ίθώμης, Πορτίτσας, Πορτής, Πενκοφύτου, Φαναρίου, Χάρμαινα, Παλαιοχωρίου και Δήμων Μουζακίου και Καρδίτσας.

1. ΔΕΝΔΡΩΔΗ

α. Για κανονική εγκατάσταση Δενδρώνων.

1. ΦΥΣΤΙΚΙΑ

Η ποικιλία Αίγινης σε κατάλληλες τοποθεσίες όλων των Κοινοτήτων του Νομού.

2. ΚΑΡΥΔΙΑ ΚΑΙ ΚΑΣΤΑΝΙΑ

Προτείνουμε τη διάδοση των άπαλοκέλυφων και ημισκληρων ποικιλιών της Καρυδιάς και της Καστανιάς τις ποικιλίες Βόλου, Κρήτης και Άγιου Όρους στις κατάλληλες δροσερές και βαθιές περιοχές του Νομού μας, προς δημιουργία συστηματικών καρυδεωνών και καστανιώνων εκτάσεων τριών (3) στρεμμάτων και άνω, ήτοι σε εκτάσεις κείμενες στις κτηματικές περιοχές των ακόλουθων ορεινών και ημιορεινών κοινοτήτων :

Ρεντίνης, Ραχούλας, Λουτροπηγής, Άηδονοχωρίου, Βαθυλάκου, Θραψιμίου, Κέδρου, Αμαράντου, Απιδιάς, Δαφνοσπηλιάς, Καρβασαράς, Λαμπερού, Μεσσηνιάς, Μορφοβουνίου, Μο

3. ΑΧΛΑΔΙΑ

Οι ποικιλίες Άχλαδιάς Ντόκτορ Τζι Κουγιότ, Κάιζερ, Άμπασωστό, Φάιτελ, με ένδιάμεσο έμβολιασμό ΒΡ. Μορετίνι και χρήση έπικονιαστού Πάσσα Γκρασάνα, Ντομεντίνι κομισε κλώνος Α' και οι ποικιλίες άπλης χρήσης Γουίλιαμς (πράσινη Καϊνλάντ και Τζένεραλ Λέκλετρ εκ των οποίων για την κονσερβοποίηση καταλληλότερη η Γουίλιαμς, σε πυκνές φυτείες και χαμηλά σχήματα άνω των τεσσάρων στρεμμάτων κατά καλλιεργητή σε κατάλληλες τοποθεσίες των Κοινοτήτων :

Άγιου Δημητρίου, Αγ. Γεωργίου, Ανάβρας, Απιδιάς, Άχλαδιάς, Άσημοχωρίου, Άμπελικού, Βατ

4. ΚΕΡΑΣΙΑ

Οι ποικιλίες τραγανά Έδέσσης και της ομάδας Βιγκαράου με τους έπικονιαστές τους, σε όλες τις κατάλληλες δροσερές περιοχές του Ν. Καρδίτσας.

β. Για εγκατάσταση αποδεικτικών ή δοκιμαστικών δενδρώνων.

1. ΚΑΡΥΔΙΑ

Οι άμεριανικές και γαλλικές ποικιλίες που είναι έμβολιασμένες σε Τζι Ρέτζια και σε έδαφη σχετικά άβαθᾶ, ως άνθεκτικά στην ξηρασία, την χλιώρωση με ΡΗ 7-7,5 Ι Νίγικρα σε έδαφη βαθεία, προσχωματικά με καλή αποστράγγιση μέσης μέχρι άριστης γονιμότητας με ΡΗ 6,0-7,0 Τζι Χίντισι για την άνθεκτικότητά του στον μύκητα Άρμιλαρία Μελέα. Το ύβριδο Παρραντόξ για έδαφη άρκετά πτωχά και για την άντοχή του στις νηματώσεις άσφυξία ριζών, χλιώρωση και τροφωπενίες φωσφόρου και ψευδαργύρου, του ύβριδίου Ίνεγκράξ Τσι Ρέτζια.

Για την εγκατάσταση δοκιμαστικών ή αποδεικτικών θα εκλέγονται ποικιλίες ανάλογα με την περίοδο που σταματούν οι παγετοί στην περιοχή.

2. ΚΑΣΤΑΝΙΑ

Σποροδενδρύλια ή έμβολιασμένα δενδρύλια Γαλλικών, Ίαπωνικών, Κινέζικων και Έλληνικών ποικιλιών που θα επιλεγούν από τη Δ/ση Γεωργίας για την μελέτη της προσαρμοστικότητας στις διάφορες περιοχές που καλλιεργείται παραδοσιακά σήμερα ή Καστανιά στον Ν. Καρδίτσα και της άνθεκτικότητας στο μύκητα Χρηστοπητόρα Σανβινόρα (μελάνωση).

Ο Κ. Δ. ΚΟΥΚΟΥΛΑΚΗΣ ΝΕΟΣ ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

Μετά τη μετάθεση στα Γρεβενά του νομάρχη κ. Νίκου Παπασμύρη, νέος νομάρχης Καρδίτσας τοποθετήθηκε ο κ. ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΥΚΟΥΛΑΚΗΣ, πολιτικός μηχανικός. Ο κ. Κουκουλάκης άναλαμβάνει τα καθήκοντα νομάρχη σ' ένα νευραλγικό νομό, όπως είναι ο Νομός Καρδίτσας και θα έργασθει με ζήλο, για την επίλυση των ζητημάτων που τον άπασχολούν.

Βιογραφικό Σημείωμα

Γεννήθηκε στο Βύρωνα Άττικής το 1938 από γονείς Μικρασιάτες πρόσφυγες.

Τέλειωσε το Έθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο το 1963 και άσκει από τότε το έπάγγελμα του Πολιτικού Μηχανικού άσχολούμενος κύρια με μελέτες-επιβλέψεις-κατασκευές οικοδομικών έργων. Είναι παντρεμένος από το 1965 με τη Βασιλική το γένος Κων. Σηληιωτακοπούλου και πατέρας δυο κοριτσιών που από φέτος σπουδάζουν στο Πολυτεχνείο Θεσσαλονίκης.

Προέρχεται από οικογένεια με μακρά Δημοκρατική παράδοση που ξεκινά από τους Φιλελευθέρους του Έλ. Βενιζέλου, συνεχίζεται στο ΕΑΜικό Κίνημα Έθνικης Άντίστασης, στην ΕΠΕΚ, Ε.Κ. και τέλος στο ΠΑΣΟΚ.

Η οικογενειακή του παράδοση και οι πολύ δύσκολες κοινωνικές συνθήκες που άντιμετωπίζει η οικογένειά του τον συνειδητοποιούν πολιτικά και έντάσσεται στην άρχη στη Νοελαία των Φιλελευθέρων, στην ΕΑΗΝ και τέλος στο ΠΑΣΟΚ, του οποίου είναι μέλος από το Σεπτέμβρη του 1974.

Δημοτικός Σύμβουλος Βύρωνα την περίοδο 75-78, ύποψήφιος Βουλευτής Β' Περιφέρειας Άθήνας του ΠΑ. ΣΟ.Κ το 1977, Α' Γραμματέας της Νομαρχιακής Έπιτροπής Β1 - Νοτιοανατολικής Άθήνας - του ΠΑ.ΣΟ.Κ από το 1979 μέχρι σήμερα, ύποψήφιος Δήμαρχος Βύρωνα το 1982 και Δημοτικός σύμβουλος Βύρωνα μετά τις τελευταίες Δημ. εκλογές.

Η «Νεβρόπολη» συγχαίρει θερμά το νέο Νομάρχη και του εύχεται έπιτυχία στο έργο του.

Ο ΑΠΟΚΡΙΤΙΚΟΣ ΧΟΡΟΣ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Άνακοινώνουμε προς όλους τους Μεσσηνιολίτες και τους φίλους του χωριού μας, που ζουν στην Άθήνα και τον Πειραιά, ότι φέτος ο ΑΠΟΚΡΙΑΤΙΚΟΣ ΧΟΡΟΣ θα γίνει, και πρέπει όσοι έπιθυμούν να πάρουν μέρος στο χορό, να προκαταβάλουν 500 δραχμές. Στην περίπτωση που διαπιστωθεί ότι συμπληρώθηκε ο άριθμός 200 - 250 άτομα θα προχωρήσουμε στη διοργάνωση του χορού και θα κλείσουμε αίθουσα. Οι δηλώσεις συμμετοχής μπορούν να γίνουν στα τηλέφωνα 99 14 872 και 76 63 232. Η προκαταβολή των 500 δρχ. θα γίνεται στο Γραφείο του Συλλόγου 10-12 π. μ. Σε περίπτωση που δεν συγκεντρωθεί ο απαιτούμενος άριθμός εισιτηρίων, ο χορός δε θα γίνει και οι προκαταβολές θα έπισταφούν.

Έκ του Δ. Σ. του Συλλόγου

ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

Άνακοίνωση

Όπως γράψαμε και στο προηγούμενο φύλλο τα οικονομικά του Συλλόγου, βρίσκονται σε σοβαρή κάμψη κυρίως εξ αίτίας της άπροθυμίας μίας μερίδας συνδρομητών να ένισχύσουν την έφημερίδα. Κάνουμε και πάλιν έκκληση στα πατριωτικά αισθήματα των φίλων συνδρομητών να στέλνουν τακτικά τη συνδρομή τους για να εξακολουθήσει να βγαίνει άπρόσκοπτα η «Νεβρόπολη». Είναι προς το καλώς έννοούμενο συμφέρον των χωριών του τέως Δήμου Νεβροπόλεως και γενικότερα της Θεσσαλίας, όταν κυκλοφορεί εύρύτερα η έφημερίδα μας και προσφέρει τις μικρές της υπηρεσίες υπέρ του κοινωνικού συνόλου της παραπάνω περιοχής και ιδιαίτερα των άγροτών και άμπελουργών του ώρειου χωριού μας, του Μεσσηνιάδα.

ΓΑΒΡΙΗΛ ΔΙΟΝΥΣΙΑΤΗΣ (1887 - 1983)

ΝΑ ΠΟΛΕΜΗΣΟΥΜΕ ΤΟΝ ΠΟΛΕΜΟ

Η ζωή και η δράση του

ΠΡΟΑΝΕ πρόσφατα σε ηλικία 96 ετών, πλήρης ημερών, όπως έλεγαν οι θαρραυοσύνασι στη Μονή Διονυσίου του Αγίου Όρους όπου υπηρέτησε ως Ηγούμενος από το 1920, ο συγχωριανός μας Γαβριήλ Διονυσιάτης, κατά κόσμον Γεώργιος Καζάσης.

Ο άειμνηστος Γαβριήλ, είχε πάει στο Άγιο Όρος, στην πρώτη δεξαετία του αιώνα μας και άφοσιώθηκε στη διακονία των θείων μακριά από τα εγκόσμια.

Όταν πήγε στο Άγιο Όρος ήταν περίπου 17 ετών, μόλις είχε τελειώσει το Σχολαρχείο. Και επειδή είχε έφεση για τα γράμματα και ο πατέρας του άγράμματος όπως ήταν ο ίδιος δεν τον έστειλε στο Γυμνάσιο να συνεχίσει τις σπουδές του, αλλά και επειδή είχε, όπως αποδείχτηκε, κλίση στα εκκλησιαστικά και το μοναχισμό, έφυγε νέος από το χωριό μας και πήγε στο Άγιο Όρος.

Χειροτονήθηκε στην αρχή καλόγηρος στη Μονή Διονυσίου, (Μονή της μετανοίας του), και μέσα σε μικρό χρονικό διάστημα, χάρη στην εφύια του και την έφεσή του στα γράμματα, άναδείχτηκε Ηγούμενος της Μονής.

Από τη θέση του Ηγούμενου υπηρέτησε τη Μονή και γενικότερα τα συμφέροντα της αυτόνομης μοναστικής πολιτείας του Αγίου Όρους όσο λίγοι μοναχοί.

Διετέλεσε πολλές φορές, άνωπρόσωπος της Μονής του στην Ιερή έπιστοασία στις Καρυνές και άρκετες φορές «πρωτεπιστάτης» του Αγίου Όρους. Άλλά εκεί που η δράση του υπήρξε άξιολογιοτάτη για τα συμφέροντα του Αγίου Όρους ήταν στον τομέα των έξωτερικών υποθέσεων του Αγίου Όρους.

Μπορεί να λεχθεί χωρίς υπερβολή, ότι επί σειρά ετών ήταν ύπουργός των έξωτερικών του Αγίου Όρους. Ένθουομαι ότι τον συναντούσα πολλές φορές και μάλιστα κάθε μήνα έδω στην Άθήνα, όπου κατέβαινε από το Άγιο Όρος να ύπρασπιστεί Άγιορείτικα συμφέροντα και κυρίως το Μετοχικό ζήτημα του Αγίου Όρους. Όταν έρχονταν στην Άθήνα περνούσε σχεδόν πάντοτε από το δικηγορικό μου γραφείο στην Κοραή 3 και άργότερα Σταθίου 28, γιατί ήταν θεός μου (πρώτος εξαδέλφος της μητέρας μου).

Ός Ηγούμενος και κυρίως ως εκπρόσωπος της Ιερής Έπιστοασίας είχε πολλές γνωριμίες με ύψηλά ιστάμενες προσωπικότητες της πολιτικής, της εκκλησιαστικής και της πνευματικής ήγεςίας της χώρας.

Ήταν αυτoδίδακτος, καλλιέργησε τα γράμματα και έγραψε διάφορα βιβλία θρησκευτικού περιεχόμενου, ως

και λογοτεχνικά (διηγήματα κλπ.). Πήρε μάλιστα κρατικό βραβείο. Επίσης έγραψε ιστορικές άναμνήσεις για τον πόλεμο του 1897 άναφορικά με τα πολεμικά γεγονότα, που διαδραματίστηκαν κατά τη διάρκεια του πολέμου αυτού στη Θεσσαλία. Άκόμη έγραψε για τη Μονή Κορώνας, και κυρίως πώς ο Μητροπολίτης Θεσσαλιώτιδος Εύθύμιος Πλατής λόγω κακής διαχείρισης ή άθεμίτου συνεργασίας ήγουμένων και πολιτικών και θρησκευτικών άρχων, επέτρεψε να εξανεμιστεί τεράστια περιουσία της Μονής (κινητή και άκίνητη). Η κτηματική περιουσία της Μονής ήταν άνυπολόγιστης άξίας. Μεγάλες γεωργικές εκτάσεις εύφορά της γής στο Θεσσαλικό κόμμο (Παλαιόκαστρο, ΞΚρύα Βρύση, Σέκλιζα και Κολλιφώνι). Το ήμισυ της περιοχής Στουγγου (Κρουονερίου) Νευροπόλεως και άπέραντοι βοσκότοποι στ' Άγραφα κι οι ήγούμενοι Χριστόφορος (Παπαandreόπουλος) εκ Κραβάρων και Ιάκωβος (Κοτρουμπας εν Καίτης Ξενιάδος, ως και ο Μητροπολίτης Θεσσαλιώτιδος Ίεζεκιήλ, με διάφορες χαρακτηριστικές ύπερ «θαντών και άλλήλων», ίδια στενών συγγενών τους, πράξεις και παραλείψεις, εξαπέμισαν την τεράστια κινητή και άκίνητη περιουσία της Μονής.

Όπως έγραψε στο φύλλο 23 της «Ν» Οκτώβριος 1979, ο άειμνηστος Γαβριήλ, «κυριώτερος αίτιος της καταρρέυσεως της Κορώνας οικονομικώς και μοναχικώς, ήταν ο Μητροπολίτης Εύθύμιος Πλατής, γιατί όλη του τη ζωή την πέρασε σαν έφημέριος στην Καλκούτα των Ίνδιων, και ήταν ως εκ τούτου άδύεστατος περι τα διοικητικά. Έξ αίτίας του παρέμεινε η Κορώνα από του θανάτου του Νικηφόρου (1902) μέχρι το 1906 άνευ ήγουμένου. Ότε δε έφερε εκ Κραβάρων τον διαβόητον Χρυστόφορον του έδωκεν άπόλυτον έξουσίαν ύθειν και άπολύειν τα της Κορώνας ύλικά και πνευματικά. Είς τρεις χιλιάδας ήριθμοοντο τα αίγοπρόβατα

της Μονής μέχρι το 1905 και είς 50 τα βοσειδή. Οι εκ Κραβάρων έξαφάνισαν το ποιμνιον των μικρών ζώων. Τα δε μεγάλα έπώλησεν άντι πεινακίου φακής ο Μητροπολίτης Ίεζεκιήλ».

Ο Ίεζεκιήλ, όπως γράφει ο Γαβριήλ, σε μια έπίσκεπή του στην Καρδίτσα, πήγε να τον ιδεί στην γυναικεία Μονή των καλογριών στην Κόκκινη Έκκλησιά, όπου νοσηλεύονταν και ο Ίεζεκιήλ άπολογούμενος, «άπό τύπον έξομολογήσεως και παραπόνου του είπε: «Έθουσίασθην για την Καρδίτσα και κανείς δεν γυρίζει να με ιδεί. Διέλυσσα τα Μοναστήρια χάριν φιλανθρωπικών σκοπών, ως μη ύφειλον, και τώρα παρεχώρησεν ο θεός να με κοιτάζουν οι μοναχοί».

Ο Γαβριήλ σ' όλόκληρη τη ζωή του υπήρξε άσκητικός τύπος, «πραγματικός μοναχός», και λιτοδίαιτος άνθρωπος. Ήταν προσήνης, καταδεκτικός και γλυκομίλητος. Η πρώτη του κουβέντα, που έβγαине από τα χείλη του, όταν συναντούσε κάποιον γνωστό του, συγγενή ή φίλο ήταν «τι κάνεις καλό μου». Και πάντοτε έδινε άδιάκριτα σ' όλους τις συμβουλές και τις εβχές του με άπλοχεριά, καλωσύνη και άγάπη. Ήταν άνθρωπος με λίγα λόγια «καλός και άναθός» κατά τον όρισμό των άρχαίων, κατά δε την όρθή χριστιανική άντίληψη «πραγματικός χριστιανός».

Αυτός ήταν ο «άποδημίσας είς Κύριον» Γαβριήλ Διονυσιάτης, ή δε δράση του ήταν, όπως τη σκιαγραφήσαμε παραπάνω σε χοντρές γραμμές, πλούσια και έπωφελής για τη μοναστική πολιτεία του Αγίου Όρους, της οποίας υπήρξε θερμώτατος θιασώτης, άφοσιωμένο και πιστό μέλος της και αξιόθηκε να γίνει εκλεκτός «πολίτης είς των ιδεών την πόλη», όπως λέει ο μεγάλος μας ποιητής Κωνσταντίνος Καβάφης στο ποίημά του «Το Πρώτο Σκαλί».

Σωτήρης Ι. Άδάμος

ΣΤΕΙΛΑΤΕ ΤΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΣΑΣ

στη «Νεβρόπολη» ;

Στο Σύλληγο του ύκωριού σας ;

«ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ»

Μηνιαία έκδοση Ένώσεως Μεσενηολιτών. Στην ύπηρεσία των συμφερόντων του τέως Δήμου Νεβρόπολης Διευθυντής και Έπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο ΣΩΤ. Ι. ΑΔΑΜΟΣ Λυκούργου 10 — ΤΤ. 111

Έτήσιες συνδρομές δρχ. Σύλλογοι—Όρ/σμοί 1000 Ίδιωτών 300

Έπεύθυνος τυπογραφείου : Κώστας Δ. Σδρόλιας Έωαν. Δροσοπούλου 111 — Τηλ. 86 53 081, 86 40 493

ΑΥΤΟ βέβαια δεν σημαίνει πως έχθρός μας είναι μονάχα ο πυρηνικός πόλεμος. Έχθρός μας είναι κάθε πόλεμος: Γιατί έχθρός γενικά είναι ο πόλεμος! Πρέπει λοιπόν να πολεμήσουμε τον πόλεμο, είτε με συμβατικά είτε με πυρηνικά όπλα γίνεται και να ξεριζώσουμε τις αίτιες του που είναι ίδιες για όλους τους πολέμους. Κανένας άλλωστε δεν είναι βέβαιος, πώς ένας πόλεμος που θα ξεκινήσει με συμβατικά όπλα, δεν θα τελειώσει σε κάποια κρίσιμη στιγμή με πυρηνικά! Μήπως άλλως τε είναι μικρές οι συμφορές και του κοινού πολέμου; Είναι λίγα τα 60 εκατομμύρια των νεκρών των πολέμων του 20ού αιώνα; Είναι μικρή ή συμφορά για τη σημερινή ανθρωπότητα, να ξεοδεύονται κάθε χρόνο πάνω από 700 δισεκατομμύρια δολάρια για έξοπλισμούς; Ποσό μεγαλύτερο κατά 40% από τη δαπάνη για την παιδεία και ίσο προς έτησιο εισόδημα ενός δισεκατομμυρίου ανθρώπων του τρίτου κόσμου; (Σύμφωνα με άνακοίνωση της ΟΥΝΕΣΚΟ). Μονάχα τα χρήματα που ξεοδεύουν τα Κράτη-μέλη του ΝΑΤΟ σ' ένα μήνα για στρατιωτικές δαπάνες θα μπορούσαν να έξασφαλίσουν την άρδευση της Σαχάρας!

Και τι να πεί κανείς για το τοξικό όπλοστάσιο που ξεπερνά τα όρια της πύο σχιζοφρενικής φαντασίας! Τρία νευροτοξικά άέρια, το Ταμπύν, το Σαριν και το Σομάν, έχουν τη δυνατότητα να περνάνε το δέρμα και να προκαλούν άσφυξία. Είναι άσσμα και κάνουν άδύνατη κάθε προφύλαξη. Είκοσι άεροπλάνα και 250 τόνοι Σαριν είναι άρκετά να δηλητηριάσουν όλο το Λονδίνο! Ένα κιλό LSD στο ύδραγωγείο μιας πόλης σαν το Τόκιο είναι άρκετό να κάμει πρόσκαιρα σχιζοφρενικό τον πληθυσμό του. Στο Βιετνάμ δεν χρησιμοποιήθηκαν άτομικές βόμβες κι' όμως σκοτώθηκαν πάνω από 250.000 παιδιά από το 1961-1966!

(Άπόσπασμα από το άρθρο του Ν. Ψαρουδάκη στη «Χριστ. Δημ.»).

Καλλιέργειες κατά ζώνες στο Νομό Καρδίτσας

Συνέχεια άπ' την 1η σελ. κατάνηλα για την έσωτερική άγορά ΤΖΙΝ 204, Ντο μβίτο, Ντόμπο κλπ.

3. ΑΧΛΑΔΙΑ

Οι ποικιλίες άχλαδιάς διπλής χρήσεως Ϊίχλαντ και Τζένεραλ Λέκτροκ με μόνο μάρτυρα την ποικιλία Γουίλλια ΜΣ (πράσινη), στις κατάλληλες περιοχές των Κοινοτήτων προωθήσεως της άχλαδιάς.

4. ΜΗΛΙΑ

Ϊυκνές φυτείες μηλιάς και χαμηλά σχήματα με νάνα ύποκείμενα πλόν των πεδινών του Ν. Καρδίτσας. Η ποικιλία Σμιθ σε νάνα ύποκείμενα χαμηλά και πυκνά σχήματα στις πεδινές περιοχές του Νομού.

Η έγκατάσταση των άποδεικτικών ή δοκιμαστικών δενδρώνων των άνωτέρω θα γίνεται στις περιπτώσεις στις όποιες ή Έπηρεσία μας θεωρεί άπαραίτητη την έγκατάστασή των με δενδρύλια με άναπτυγμένο έμβόλιο και όχι με κοιμάμενο.

II. ΚΗΠΕΥΤΙΝΑ

α. Θερμοκήπια :

1. Έγκατάσταση θερμοκηπίων για την καλλιέργεια έντος αυτών κηπευτικών, σε όλες τις Κοινότητες του Νομού.

2. Συμπλήρωση των θερμοκηπίων με θέρμανση σε όλες τις περιοχές του Νομού.

β. Προωθούμενα είδη και Ποικιλίες αυτών.

1. ΤΟΜΑΤΑ ΥΠΟ ΚΑΛΥΨΗ

Ποικιλίες και ύβριδία

2. ΑΓΟΥΡΙ ΥΠΟ ΚΑΛΥΨΗ

Οι βελτιωμένες ποικιλίες και κυρίως έκλεκτά ύβρίδια προελεύσεως έξωτερικού τα όποια έχουν δοκιμοσθει και άποδεδειγμένα εύδοκιμούν στο Νομό και ιδιαίτερα τα Πεπινές, Βαμβιάνια, Φεμίνα κλπ. που έχουν όλα τα θηλυκά άνθη.

3. ΛΟΠΑ ΚΗΠΕΥΤΙΚΑ ΥΠΟ ΚΑΛΥΨΗ

Οι βελτιωμένες γενικώς ποικιλίες και ύβριδια μελιτζάνας, πιπεριάς, πεπονοειδών και κολοκυθιών.

4. ΦΡΟΥΤΑ ΥΠΟ ΚΑΛΥΨΗ

Προωθούνται οι ποικιλίες Τιότζα, Κορέλλα, Σενκαί Σενκάνα.

6. ΠΑΤΑΤΑ ΣΤΗΝ ΥΠΑΙΘΡΟ

Γενικώς βελτιωμένες ποικιλίες πατάτας που εύδοκιμούν στην περιοχή μας και είναι κατάλληλες για έξαγωγή.

6. ΦΡΑΟΥΛΑ ΣΤΗΝ ΥΠΑΙΘΡΟ

Οι γνωστές ποικιλίες με ιδιαίτερη προτίμηση στις ποικιλίες που άναφέρονται στις καλλιέργειες ύπό κάλυψη στις προαναφερόμενες περιοχές του Νομού.

III. ΑΝΘΟΚΟΜΙΑ

Η έγκατάσταση θερμοκηπίων και πολλαπλασιαστηρίων για την καλλιέργεια έντος αυτών άνθοκομικών ειδών σε κατάλληλες περιοχές του Νομού.

ΜΕ τή συμπλήρωση 100 χρόνων απ' τή γέννηση και 30 απ' τὸ θάνατο τοῦ στρατηγοῦ Ν. Πλαστήρα ὀργανώνονται πολλές ἐκδηλώσεις πρὸς τιμὴ του.

Ἐμεῖς σὰν πατριῶτες τοῦ στρατηγοῦ ἔχουμε μᾶλλον τὴν τάση νὰ τὸν ἐπαινοῦμε ἐξιδανικεύοντας κατὰ τὴ γνώμη μου τὸ ρόλο του στὶς ἱστορικές στιγμές πού ἐξῆσε.

Θάταν ὅμως καλύτερα ἂν κοιτάζαμε πιὸ ὀλοκληρωμένα τὰ γεγονότα φωτίζοντάς τα ἀπ' ὅλες τὶς πλευρές.Κι αὐτὸ γιατί ἡ Ἱστορία πρέπει νὰ καταγράφει τὴν ἀλήθεια, ὅπως αὐτὴ ὑπῆρξε στὴν πραγματικότητα καὶ ὄχι ὅπως τυχόν ἡμεῖς θὰ θέλαμε νὰ εἶναι.

Καὶ κοιτάζοντας τὰ γεγονότα θὰ δοῦμε ὅτι ὁ στρατηγὸς Ν. Πλαστήρας, δὲν ἦταν ἐνιαίια πολιτικὴ προσωπικότητα με πορεία πού δι-αρκῶς ἀγγίξε τὸ λαὸ, ἀλλὰ ἀντίθετα ἀπὸ ἕνα σημείο καὶ πέρα ἀπομακρύνθηκε ἀπ' τοὺς πτόθους καὶ τὶς ἀγωνίες τοῦ λαοῦ μας.

Στὴν ἐκστρατεία τῆς Μ. Ἀσίας, ἀναδείχθηκε ἔθνικός ἥρωας. Στὴν κατάρρευση τοῦ μετώπου κατόρθωσε νὰ φτάσει στὸν Τσεσμέ με συγκροτημένο τὸ σύνταγμα του 5/42 καὶ νὰ περισώσει πολλὰ ἀπ' τὸν πανικὸ πού κυριάρχησε σχεδὸν παντοῦ.

Σὲ μιὰ ἄλλη σημαντικὴ στροφή τῆς ἱστορίας μας βρέθηκε ἐπικεφαλῆς τοῦ στρατοῦ καὶ τοῦ λαοῦ, στὴν ἐπανάσταση τοῦ 1922, πού ἀνοίξε τὸ δρόμο γιὰ τὴν ἐγκαθίδρυση τῆς δημοκρατίας στὰ 1924.

Ἀπὸ κεῖ καὶ πέρα ἀρχίζει καὶ ἡ ἀμφιλεγόμενη πορεία του μέσα στὴν πολιτικὴ ζωὴ τοῦ τόπου.

Ὁ Ν. Πλαστήρας διακρίνονταν ἀπὸ μιὰ ἀπλότητα καὶ ἀγαθότητα πού γιὰ τὸν κάθε ἰδιώτη θὰ ἦταν κόσμημα. Γιὰ τὸν πολιτικὸ ὅμως ἡ ἀγαθότητα γίνεται μειονέκτημα καὶ στοιχεῖο ἀκαταλληλότητας. Σ' αὐτὸ τὸ στοιχεῖο στηρίχτηκαν οἱ Ἄγγλοι ὅταν θέλησαν νὰ μετατρέψουν τὴν Ἑλλάδα σὲ προτεκτοράτο τους, μετὰ τὴν ἀπελευθέρωση ἀπ' τοὺς χιτλερικούς. Κι' ἀφοῦ πέτυχαν τὸ σκοπὸ τους δὲν δίστασαν νὰ τὸν πνέξουν ἀνάρμοστα ἀπὸ τὴν ἐξουσία.

Μερικοὶ τὸν δικαιολογοῦν με τὸ ἐπιχείρημα ὅτι δὲν ἦταν πολιτικός ἢ ὅτι ἄλλοι τὸν παρέσυραν. Τὸ γεγονὸς εἶναι ὅτι καὶ ὁ Πλαστήρας, καὶ ὁ Κουνδύλης, καὶ ὁ Πάγκαλος δὲν μπόρεσαν νὰ ἀποφύγουν τὸ κουρέλιασμα τῆς πολιτικῆς καὶ στρατιωτικῆς τους ἐντιμότητας ἀπ' τοὺς ξένους. Ὁ ἴδιος ὁμολογοῦσε ὅτι εἶχε καταστήσει ράκος στὰ χέρια τῶν Ἀμερικανῶν. Στους βουλευτὲς τῆς Δημοκρατικῆς παράταξης πού τὸν ἐπισκέφτηκαν γιὰ νὰ τοῦ ζητήσουν νὰ σώσει τὴ ζωὴ τοῦ Μπελογιάννη καὶ τῶν συντρόφων του δήλωσε ἀδυναμία:

Δὲν μπορῶ, τοὺς εἶπε.



ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑΣ

με συντριβὴ καρδιάς. Εἶναι ἀπαίτηση τῶν Ἀμερικανῶν!

Πόσο διαφορετικὰ θὰ ἦταν ἂν ὁ Πλαστήρας ἀκολουθοῦσε τὴν πορεία ἄλλων συγχρόνων του, ὅπως γιὰ παράδειγμα ὁ Σαρᾶφης. Τότε θὰ μπορούσαμε νὰ μιλάμε γιὰ μιὰ πραγματικὰ ἐνιαίια πο-

ΕΚΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΗ ΚΑΙ ΜΟΡΦΩΤΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΜΕΓΑΛΟΚΑΛΥΒΙΩΤΩΝ

« Η ΔΗΜΗΤΡΑ »

Γλάδστωνος 5 — Ἀθήνα

Θέμα : Προγραμματισμὸς ἐκδηλώσεων

Ἐξαιρετικὴ ἐπιτυχία σημείωσαν καὶ οἱ ἑνδεκα (11) ἐκδηλώσεις τῆς "Ἐνωσῆς μας, οἱ ὁποῖες πραγματοποιήθηκαν κατὰ τὴ διάρκεια τοῦ πρώτου ἑξαμήνου ἀπὸ τοῦ ἔτους 1983, θετικὴ ὑπῆρξε καὶ ἡ συμμετοχή μας στὶς διήμερες πολιτιστικὲς ἐκδηλώσεις 33 Σωματείων τοῦ Νομοῦ Καρδίτσας, πού ἐδρεύουν στὴν Ἀθήνα, οἱ ὁποῖες ἦταν ἀφιερωμένες στὴ μνήμη τοῦ Νικολάου Πλαστήρα, τοῦ θρυλικοῦ «Μαύρου Καβαλάρη», με τὴν εὐκαιρία τῆς συμπλήρωσης ἑκατὸ (100) χρόνων ἀπὸ τὴ γέννησή του καὶ τριάντα (30) χρόνων ἀπὸ τὸ θάνατό του.

Συνεχίζοντας τὴ δραστηριότητά μας, πού ἔχει προκαλέσει τὰ πιὸ εὐνοϊκὰ σχόλια γιὰ τὴν "Ἐνωσή μας, με ἰδιαίτερη χαρὰ σὰς πληροφοροῦμε, ἀγαπητοὶ μας συμπατριῶτες καὶ ἐλλεικτοὶ μας φίλοι, τὸ πρόγραμμα τῶν φθινοπωρινῶν μας ἐκδηλώσεων, τὸ ὁποῖο ἔχει ὡς ἀκολουθῶς :

Κατὰ τὸ τριήμερο 15 - 17 Νοέμβρη 1983, ἡ "Ἐνωσή μας, ἔλαβε μέρος σὲ διάφορες ἐκδηλώσεις τῆς 10ης ἐπετείου τῆς ἠρωϊκῆς ἐξέγερσης τοῦ Πολυτεχνείου, ἐνῶ ἀντιπροσωπεῖα κατέθεσε δάφνινο στεφάνι στὸν ἱστορικὸ χῶρο, τιμώντας ἔτσι τοὺς ἀθάνατους νεκρούς.

Στὶς 20 Νοέμβρη 1983, ἡμέρα Κυριακὴ, με τὴν ἡθικὴ συμπάρσταση καὶ τοῦ νομάρχου Ἀρκαδίας κ. Θωμᾶ Μεταξᾶ, ὁ ὁποῖος στὶς 25 Γενάρη 1981 βραβεύτηκε ἀπὸ τὴν "Ἐνωσή μας γιὰ τὴν πολὺπλευρὴ δραστηριότητά του, ὀργανώθηκε ἐπιμορφωτικὴ ἐκδρομὴ στὸ ἱστορικὸ Βαλτέτσι, τὸν ἀρχαιολογικὸ χῶρο καὶ τὸ Μουσεῖο τῆς Τεγέας, πού παρουσιάζει ζωνερὸ ἐνδιαφέρον.

Στὶς 26 Νοέμβρη 1983, Ὁ Πρόεδρος Στέφανος Σπυρόπουλος Ὁ Γεν. Γραμματέας Κοσμάς Γιαννόπουλος

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ

Ἡ ὑπαρξὴ τοῦ Πνευματικοῦ Κέντρου στὸ χωριὸ καὶ οἱ πληθωρικὲς ἐκδηλώσεις τοῦ καλοκαιριοῦ τοῦ Τμήματος πόλεων τῶν Συλλόγων τῆς Ἀθήνας καὶ Καρδίτσας, δὲν ἄφησαν ἀσυγκίνητους τοὺς νέους τοῦ χωριοῦ, κατὶ πού ἦταν μέσα στοὺς στόχους μας, ὄταν σκεφτήκαμε τὴ δημιουργία τοῦ Π. Κ.

Μὲ εὐχαρίστηση μαθαίνω ἀπὸ τὴ μόνιμη ἀνταποκρίτρια τῆς «Νεβρόπολης» στὸ χωριὸ κ. Ὀλγα Θ. Σβάρνα, δευτέρη αὐτὴ, μετὰ τὸν ὑπέροχο, τὸν πολυδιαβασμένο, ἀγαπητὸ μου κ. Παναγιώτη Ποδηματᾶ, ὅτι τὰ παιδιὰ τῆς Γ' Γυμνασίου ἐτοιμάζουν νὰ διασκεδάσουν τοὺς χωριανούς μας, ἀνεβάζοντας στὴ σκηνή, ἕνα θεατρικὸ ἔργο τοῦ Ξενόπουλου.

Ἀλλὰ καὶ τὰ παιδιὰ τῆς Β' τῆς τάξης δὲν κάθησαν με σταυρωμένα χέρια, θεατὲς τῶν σεμμαθητῶν τους τῆς Τρίτης.

Μὲ ζῆλο καὶ πολὺ κέφι σκέφτηκαν ὅτι καλὸ τὸ ζωντανὸ θέαμα, ἀλλὰ θὰ εἶναι γιὰ μιὰ φορὰ καὶ μέχρι νὰ φθάσουν στὴν πρεμιέρα του, θ' ἀπαιτηθοῦν τεράστιες προσπάθειες, κούραση, χάσιμο πολὺτιμου χρόνου ἀπὸ τὸ διάβασμα κλπ.

Λέω, «πρεμιέρα του», γιατί τὰ ἄξια αὐτὰ παιδιὰ, εἶμαι βέβαιος ὅτι θὰ ἔχουν ὑπ' ὄψη τους νὰ τὸ παρουσιάσουν καὶ στ' ἄλλα χωριὰ τῆς Νεβρόπολης καὶ στὸ πιὸ μικρὸ, δίνοντας ἔτσι τὰ χωριά μας σ' ἕνα Νεβροπολιτικὸ σύνολο, κατὶ πού προσπαθεῖ καὶ ἡ «Νεβρόπολη».

Ἔτσι λοιπὸν τὰ παιδιὰ τῆς Β' τῆς τάξης προσφέρθηκαν νὰ διασκεδάσουν τακτικὰ τοὺς χωριανούς μας προσφέροντάς τους κονσερβαρισμένο θέαμα ἀπὸ διαλεγμένες ταινίες.

Εἶναι γνωστὴ ἡ δραστηριότητα καὶ ἡ ἀγάπη γιὰ τὸ χωριὸ καὶ τοὺς κατοίκους του, τοῦ ἀγαπητοῦ μου κ. Ἀριστ. Φιλίππου, πού τόσα μέχρι τώρα πρόφερε στὸ χωριὸ, ἀλλὰ καὶ θερμὸς ὑποστηρικτῆς τοῦ στόχου μας, νὰ πάρουν τὰ κρασιά μας : ὀνομασία προελεύσεως.

Ὁ Ἀρίστιππος λοιπὸν ἀνέλαβε νὰ ὑλοποιήσει τὴν ἐπιθυμία τῶν παιδιῶν τῆς 2ης τάξης τοῦ Γυμνασίου καὶ ἤδη με ἐνέργειές του, ἐξασφάλισε ἀπὸ τὴ Νομαρχία Καρδίτσας, μιὰ κινηματογραφικὴ μηχανή, καθὼς καὶ τὴν ἐκπαίδευση κάποιου παιδιοῦ στὸ χειρισμὸ τῆς μηχανῆς.

Σύντομα περιμένουν τὴν σχετικὴ ἐξουσιοδότησή του καὶ ξεπερνώντας μερικὲς τεχνικὲς δυσκολίες, ἐλπίζω νωρίτερα ἀπὸ τίς γιορτὲς νὰ ἔχουν τίς πρώτες ταινίες, πού μετὰ τὴν προβολή τους σ' ὅσα χωριὰ μπορέσουν, θὰ ἐπιστρέφονται γιὰ νὰ στέλνουμε ἄλλες.

Φιλοδοξία τους εἶναι, κάθε βδομάδα σὶ χωριανοὶ μας, νὰ παρακολουθοῦν μιὰ κινηματογραφικὴ προβολή.

Συγχαρητήρια λοιπὸν στὰ παιδιὰ τῆς Γ' τῆς Β' τῆς τάξης τοῦ Γυμνασίου καὶ τοὺς ὑποσχόμεστε ὅλοι νὰ εἶμαστε στὸ πλευρὸ τους γιὰ κάθε προσευτικὴ πρωτοβουλία πού θὰ συμβάλει στὴν σωματικὴ καὶ πνευματικὴ τους ὑγεία, στοὺς δύσκολους χρόνους πού περνοῦμε, με τὸν ξενόφερτο τρόπο ζωῆς, παγίδα τῆς νέας μας γενιάς.

Γιάννης Παϊζάνος

ΑΡΧΙΖΕΙ Η ΣΥΡΑΓΓΑ ΣΤΟ ΦΡΑΓΜΑ ΣΜΟΚΟΒΟΥ

Τὸ ΦΡΑΓΜΑ Σμοκόβου ἕνα ἀπὸ τὰ μεγαλύτερα ἀναπτυξιακὰ ἔργα τοῦ Νομοῦ Καρδίτσας, μπαίνει ὀριστικὰ στὸ δρόμο τῆς ὑλοποίησης.

Μέσα σὲ λίγα χρόνια θὰ μεταβάλλει χιλιάδες στρέμματα εὐφόρου κάμπου καὶ θὰ δώσει νέα ὄψη στὴν τοπικὴ ἀλλὰ καὶ τὴν ἐθνικὴ οἰκονομία.

Στὸ διαγωνισμὸ πού ἐγινε στὶς 7 Νοεμβρίου καὶ πού εἶχε ἐπαναληπτικὸ χαρακτῆρα πήραν μέρος τρεῖς μόνο ἑταίρειες ἀπὸ τίς 9 πού εἶχαν ἀρχικὰ ἐκδηλώσει ἐνδιαφέρον.

Στὸ μεταξὺ ἀρμόδιοι παρῶντες τοῦ ὀπουργείου οἱ Στὸ μεταξὺ ἀρμόδιοι παρῶντες τοῦ ὀπουργείου οἱ

ση γιὰ τὸ θετικὸ ἀποτέλεσμα τῆς δημοπράτησης ἀποκάλυψαν ὅτι προχωροῦν με ταχεῖς ρυθμούς ὅλες οἱ διαδικασίες γιὰ τὸ μεγάλο φράγμα τοῦ Σμοκόβου καὶ διαβεβαίωσαν ὅτι μέσα στὶς ἀρχὲς τῆς Ἀνοιξέως τοῦ 1984 θὰ γίνε καὶ ἡ δημοπράτηση τοῦ φράγματος πού εἶναι προϋπολογισμοῦ δαπάνης 3,5 δις δρχ. Παράλληλα ὀλοκληρώνεται ἡ μελέτη τοῦ ἀρδευτικοῦ δικτύου με τὰ ὁποῖα θὰ ποτιστοῦν 220.000 στρέμματα τῶν Νομῶν Καρδίτσας, Λάρισας καὶ Φθιώτιδας. Καὶ αὐτὸ τὸ ἔργο θὰ δημοκρατηθεῖ μέσα στὸ 1984.

ΤΟ ΚΙΝΗΜΑ των αδέσμευτων χωρών συγκεντρώνει κάπου εκατό χώρες και εθνικοαπελευθερωτικές οργανώσεις με τις πιο διαφορετικές εθνικές κατευθύνσεις. Περιλαμβάνει χώρες που έχουν διαλέξει το σοσιαλιστικό δρόμο, χώρες με καπιταλιστικό προσανατολισμό και ακόμα χώρες όπου επικρατεί το μεσαιωνικό περιποιο καθεστώς. Το Μάρτιο αυτού του χρόνου έγινε στο Νέο Δελχί η 7η Διάσκεψη κορυφής των αδέσμευτων χωρών, όπου συζητήθηκαν κατά προβλήματα του κινήματος αυτού.

Το πιο σοβαρό ήταν ο καθορισμός μιας κοινής γενικής γραμμής που θα έγγυθε τη συνοχή τόσο ετερογενών χωρών. Είναι ενδιαφέρον να σημειώσει κανείς, ότι παρά τις προσπάθειες της διάσπασης ή της διάλυσης του κινήματος των αδέσμευτων χωρών, αυτό διατηρείται ήδη περισσότερο από είκοσι χρόνια και γίνεται ένας παράγοντας με μεγαλύτερο συνεχώς κύρος στις διεθνείς σχέσεις. "Ανάμεσα στα πιο σπουδαία και έκφραση χαρακτηριστικά του κινήματος είναι το δόγμα που εφαρμόζεται στην εξωτερική πολιτική. Οι κύριες αρχές του είναι η μη συμμετοχή του σε στρατιωτικά μπλόκ, ο αγώνας για τη σταθεροποίηση της ειρήνης και της ασφάλειας στον κόσμο και ο αγώνας ενάντια στον ιμπεριαλισμό, τον αποικισμό και όλες τις μορφές του νεοαποικισμού. Οι υποχρεώσεις αυτές πρέπει να εκπληρώνονται στη μερα από το κίνημα των αδέσμευτων όπως και τον καιρό της ίδρυσής του.

Είναι αλήθεια ότι μερικά καθεστάτα έχουν τάση να συνεργάζονται με τα στρατιωτικοπολιτικά μπλόκ του ιμπεριαλισμού, αν και δεν συμμετέχουν τυπικά σ' αυτά, αλλά

Η ΕΝΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΑΝΤΙ-ΙΜΠΕΡΙΑΛΙΣΤΙΚΟΥ ΚΙΝΗΜΑΤΟΣ

πρόκειται για εξαιρετικές περιπτώσεις, του τύπου του σημερινού καθεστώτος που έχει εγκατασταθεί στην Αίγυπτο. Στο σύνολό του το κίνημα των αδέσμευτων και τα μέλη του τηρούν τις αρχές του αδέσμευτου εν και μερικά δεν το κάνουν με συνέπεια.

Το κίνημα των αδέσμευτων χωρών διέτρεξε ένα δύσκολο δρόμο και πρέπει ακόμα να λύσει μια σειρά προβλημάτων στα οποία περιλαμβάνεται και η θεωρία της «ίσης απόστασης» από το σοσιαλισμό και των καπιταλισμό, σαν αρχή που καθορίζει τη θέση του στον κόσμο.

Είναι φανερό ότι η ιδέα του αδέσμευτου δεν ταυτιζόταν στην αρχή με την ταλάντευση ανάμεσα στα δυο κοινωνικά συστήματα, αλλά με την αλληλεγγύη όλων των δυνάμεων που αγωνίζονται ενάντια στον ιμπεριαλισμό. Η θεωρία της «ίσης απόστασης» εξάλλου χρεωνείται άμεσως μόλις η ανεξαρτησία μιας χώρας απειλείται από μια ιμπεριαλιστική χώρα. Γι' αυτό η ελπίδα και η πίστη εκλείνουν πάντοτε προς τις σοσιαλιστικές χώρες και το διεθνές κύρος τους. Η ένωση με όλες τις δυνάμεις τις προσανατολισμένες ενάντια στον ιμπεριαλισμό αποτελεί λοιπόν το πιο αποτελεσματικό μέσο που επιτρέπει το στερέωμα του κινήματος και εμποδίζει τον ιμπεριαλισμό και τις αντιδραστικές δυνάμεις να πραγματοποιήσουν

τους επιθετικούς σκοπούς τους.

Είναι αναμφισβήτητο ότι ένα σοβαρό ρόλο έπαιξαν στο κίνημα των αδέσμευτων χωρών καθεστάτα με προοδευτικό προσανατολισμό. Αν και είναι λίγα παίζουν ένα μεγάλο ρόλο και έχουν ένα εξαιρετικό πολιτικό κύρος. Στο επίπεδο αυτό πρέπει να υπογραμισθεί η πολύτιμη συμβολή του Βιετνάμ, του Λάος, της Αγκόλα, της Αιθιοπίας, της Νικαράγουα και άλλων ακόμα χωρών.

Μια ιδιαίτερα σπουδαία δύναμη αντιπροσωπεύει μέσα στο κίνημα η Κούβα. Αυτή η λατινοαμερικανική ηρωική χώρα δεν εξαρτάται εδω πολλά χρόνια από το δεσποτισμό των ΗΠΑ και έχει γίνει ένα παράδειγμα ανεξαρτησίας όχι μόνο για τις λατινοαμερικανικές χώρες αλλά και για όλους τους λαούς που αγωνίζονται για την εθνική τους απελευθέρωση, την ειρήνη και ένα εύτυχισμένο μέλλον. Γιατί η χώρα αυτή έχει ένα τόσο μεγάλο κύρος μέσα στο κίνημα των αδέσμευτων; Για μια σειρά λόγους. Για παράδειγμα εξαιτίας του γεγονότος ότι αυτή η χώρα της Καραβαϊκής έλασφάλισε στους πολίτες της κοινωνικές συνθήκες που οι πολίτες των άλλων κρατών αυτής της περιοχής δεν μπορούσαν ούτε να ονειρευτούν. Έτσι στην Κούβα υπάρχει ένας γιατρός για κάθε 626 κατοίκους, και για παράδειγμα στο Σαλβαδόρ ένας για-

τρός για κάθε 3.000 κατοίκους. Εξάλλου η Κούβα, αυτή η πρώην ισπανική αποικία, που αργότερα κρατήθηκε σε μια κατάσταση καθυστέρησης από τη νεοαποικιακή πολιτική των ΗΠΑ και το φασιστικό καθεστώς του Μπατίστα, έστειλε σε 36 χώρες του κόσμου κάπου 8.000 γιατρούς, δασκάλους και άλλους ειδικούς, οι οποίοι τις βοηθούν να λύσουν τα προβλήματα που συνδέονται με την εξέλιξή τους και να πετύχουν την ανεξαρτησία τους από τις ιμπεριαλιστικές χώρες. Δεν πρέπει ακόμα να ξεχνάμε ότι ήταν η Κούβα που ήλθε πρώτη για βοήθεια στην Αγκόλα τη στιγμή που ο ιμπεριαλισμός και οι νοτιοαμερικανικοί ρατσιστές έτοιμάζονταν να την επιτεθούν.

Η αύξηση του κύρους που έχει η Κούβα, στις διεθνείς σχέσεις, είχε σα λογική συνέπεια, τη σύγκληση της 8ης Διάσκεψης κορυφής των αδέσμευτων χωρών στην Αβάνα και το γεγονός ότι στην Κούβα ανατέθηκε μεταγενέστερα ο ρόλος του συντονιστή του κινήματος. Η επιρροή της εκδηλώθηκε μέσα στο κίνημα των αδέσμευτων χωρών κατά πρώτο λόγο, με το δυνάμωμα του αντιιμπεριαλιστικού προσανατολισμού του. «Υπερνηκίσαμε όλα τα εμπόδια, δήλωσε στο τέλος της διάσκεψης της Αβάνας ο πρόεδρος της Φιντέλ Κάστρο, και μπορούμε στο μέλλον να διαπιστώσουμε με βεβαιότητα ότι το κίνημά μας

είναι πιο ενωμένο και πιο ανεξάρτητο, κι ότι ανταποκρίνεται περισσότερο στα συμφέροντά μας».

Ο κίνδυνος διατάραξης της ενότητας του κινήματος εξακολουθεί όμως να υπάρχει. Οι έχθροι του εκμεταλλεύονται για το σκοπό αυτό προβλήματα, όπως τη σύρραξη μεταξύ Ιράκ και Ιράν και τη διαφορά τοποθέτησής των διάφορων πολιτικών καθεστώτων απέναντι στην επανάσταση στο Αφγανιστάν και τη διεθνιστική βοήθεια που δόθηκε απ' τη Σοβιετική Ένωση. Το κίνημα πρέπει να λύσει μια ολόκληρη σειρά επειγόντων προβλημάτων, είτε πρόκειται για την αποικιοποίηση της Ναμίμπια ή της Δυτικής Σαχάρας, του ρατσισμού στη Νοτιοαφρικανική Δημοκρατία, της σύρραξης στη Μέση Ανατολή ή της ανοδιάρθρωσης των διεθνών οικονομικών σχέσεων οι οποίες είχαν εξασφαλίσει για πολύ καιρό τα μονόπλευρα πλεονεκτήματα των αναπτυγμένων χωρών της Δύσης, με ζημιά των χωρών της Ασίας, της Αφρικής και της λατινικής Αμερικής.

Αυτά είναι μερικά απ' τα σπουδαία καθήκοντα που πρέπει να αντιμετωπίσει το κίνημα των αδέσμευτων χωρών, κίνημα που συνεχίζει να αναπτύσσεται, παρ' όλες τις πολυπλοκότητες, με βάση τις αρχές του αγώνα για την ειρήνη, ενάντια στον ιμπεριαλισμό και για το δυνάμωμα της ελευθερίας και της ανεξαρτησίας των λαών.

Επίσης μια από τις βασικές αρχές και διακηρύξεις του κινήματος των αδέσμευτων, είναι η μη επέμβαση στα εσωτερικά των άλλων κρατών.

Σ. Α

Η ΕΠΙΦΥΛΛΙΔΑ ΤΗΣ 'Ν,

ΤΗΝ ΕΥΛΟΓΙΑ ΣΑΣ ΠΑΤΕΡ

Του ΣΩΤΗΡΗ ΛΑΔΙΑ

Σε κάποια ένορμα, έρχεται να κάνει κήρυγμα στην εκκλησία ένας μορφωμένος καλόγηρος. Μένει δε στο διάστημα αυτό: Ποῦ άλλου; στο σπίτι του παπᾶ!

Τὴν παραμονὴ τῆς ἀναχώρησής του, ὁ παπᾶς σφάζει μιὰ γαλοπούλα γιὰ τὸ δείπνο. Καὶ λέει στὴν ὑπηρετριά του, πού ἔκανε καὶ χρέη οἰκονομοῦ στὸ σπίτι τοῦ παπᾶ.

— Σήμερα τέκνον μου θά βάλεις στὸ τραπέζι μας καὶ τὸ ἀσημένιο σερβίτιο...

Ὁ διανοούμενος καλόγηρος, κατὰ τὸ διάστημα τῆς παραμονῆς, ἔχει παρατηρήσει ὅτι: «κὰ

τι τὸ ὑποπο συμβάλει μετὰξὺ παπᾶ καὶ τῆς ἀφρόπλαστης ὑπηρετριάς του... Ἀποφεύγει ὅμως νὰ δείξει πὼς κατὰ κατάλαβε καὶ τὸ δείπνο κυλάει εὐθυσμα καὶ εὐχάριστα.

Τὸ ἄλλο πρωῖ, ὅταν ὁ καλόγηρος ἔχει φύγει, ἡ ὑπηρετρία τοῦ παπᾶ, ἀνακαλύπτει ἐντρομη ὅτι τῆς λείπει ἡ ἀσημένια τσα-

γέρα. Κανείς δὲν μπῆκε ἢ βγῆκε ἀπὸ τὸ σπίτι, κανείς ἄλλος ἐκτὸς ἀπ' τὸν καλόγηρο!

Ἔτσι μετὰ δυὸ μέρες, ὁ καλόγηρος πέρνει τὸ παρακέτω γράμμα ἀπ' τὸν παπᾶ:

«Ἐπιθυμῶ καὶ πάλι νὰ σᾶς εὐχαριστήσω γιὰ τὴν τιμὴ που μοῦ ἐκάματε νὰ μείνεται στὸ φτωχικὸ μου. Σᾶς διαβιβάζω

τὰ συγχαρητήρια τῶν συγχωριανῶν μου, γιὰ τὸ ὄρατο σας κήρυγμα που ἀκούσανε ἀπὸ σᾶς. Μὲ λυπεῖ ἐξαιρετικὰ, που εἶμαι ὑποχρεωμένος νὰ σᾶς πληροφορήσω, ὅτι ἡ ὄραία μου ἀσημένια τσαγέρα, χάθηκε τὴν ἡμέρα τᾶς ἀναχώρησής σας. Δὲν λέω βέβαια, ὅτι ἐσεῖς ἐπῆρατε τὴν τσαγέρα μου. Δὲν λέω ὅμως καὶ

δὲν τὴν πῆρατε. Πάντως εἶναι γεγονός ὅτι χάθηκε.

Μετὰ δυὸ ἐβδομάδες, ὁ παπᾶς παίρνει τὴν ἀπάντηση τοῦ καλόγηρου:

«Εὐχαριστῶ κλπ., κλπ. Ὅσον ἀφορᾷ τὴν ἀσημένια σας τσαγέρα, δὲν λέω βέβαια, ὅτι ἐσεῖς κοιμόσαστε μετὰ τὴν οἰκονομὸ σας, δὲ λέω ὅμως, καὶ ὅτι δὲν κοιμόσαστε μετὰ τὴν οἰκονομὸ σας. Πάντως ἂν κοιμόσαστε στὸ κρεβάτι σας, θά εἶχατε βρεῖ τὴν τσαγέρα σας κάτω ἀπὸ αὐτὸ».

Τὴν εὐλογία σας Πάτερ. Φιλιά στὴν Πρεσβυτέρα.

γιὰ νὰ φτιάξω καινούργιες τῆς ἀδερφῆς σου.

Ἔμεῖς τὸν εἶπαμον τὸν ἀδερφὸ σου, νὰ μὴν τὴν πάρει αὐτὴ τὴν παρδαλή. Αὐτηνῆς τὰ ἀσθμάτα τῆς κρατᾷ ὅσο κρατᾷ οἱ διάρροϊες. Ἔλα πού ἐκεῖνος εἶναι ψόφιος γιὰ δαύτηνε.!

Ἐδῶ εἶματε ὅλοι καλὰ, ἐκτὸς ἀπὸ τὸν θεῖο σου τὸν Ἀνανία που πέθανε. Μακάρι τὸ γράμμα μου νὰ σε βρεῖ καὶ σένα τὸ ἴδιο.

Σὲ ἀσπάζουμε, ἡ μητέρα σου καὶ γιὰ τὴν ἀντιγραφὴ

ΣΩΤ. ΛΑΔΙΑΣ

ΤΟ ΓΡΑΜΜΑ

«ΤΙ ΠΟΤΑ τρομερότερο ἀπὸ τὴν ἀμάθεια». Περιγράφω με συμπάθεια, καὶ ὅσο μπορῶ με καλόβουλο γιοῦμορ τοὺς ἀπολοϊκοὺς ἀνθρώπους τοῦ λαοῦ μας. Πιστεύοντας ἔτσι πὼς δημιουργῶ συχνὰ χαριτωμένους τύπους.

Τὸ παρακάτω γράμμα τὸ ἔστειλε κάποτε μιὰ ἀπλοϊκὴ μανούλα τοῦ χωριοῦ, στὸν γιὸ τῆς που ὑπηρετοῦσε τότε στρατιώτης:

Ἀγαπητό μου παιδί,

Σὲ γράφω μετὰ τὸ μολύβι, γιὰ τὴν γάτα μας ἀνέβηκε στὸ τραπέ-

ζι καὶ μᾶς ἐγύρισε τὸ μπουκάλι μετὰ τὸ μελάνι. Εὐτυχῶς που δὲν εἶχε μέσα καθόλου μελάνι.

Εἶναι τόσος καιρὸς που ἔχεις πάει στρατιώτης. Τὸ καταλαβαίνεις τώρα που λείπεις ὅταν ἤσουνα ἐδῶ δὲν τὰ καταλαβαίναμε που ἔλειπες.

Ἐδῶ ὅλοι εἶματε ἄρρωστοι καὶ ἤρθε ὁ γιατρός, ἀλλὰ τώρα που γιατρευτήκαμε δὲν εἶματε

ἄρρωστοι.

Προχθὲς ἔγινε παζάρι καὶ πουλοῦσαν γουρούνια καὶ σὲ θυμηθήκαμε. Ἦτανε πολὺ μεγάλα γουρούνια καὶ κρέμα που δὲν εἶσανε καὶ σὺ ἐδῶ,

Σὲ γράφω γιὰ τὸν ἀδερφὸ σου πὼς παντρεύεται καὶ παίρνει μιὰ γυναῖκα (τὴ θάπαρνε ἀρχιμανδρίτη) τὴν ξέρεις, ἦταν αὐτὴ που μᾶς ἔκανε καὶ ξεκαρ-

διστήκαμε στὰ γέλια στὴν κηδεῖα τοῦ παποῦ σου.

Ὁ παπούς σου ἦταν γεναῖος στρατιώτης καὶ μακάρι καὶ σὺ νὰ τὸν μοιάσεις. Εἶχε πέντε πληγές, μιὰ στὰ πσιανά, μιὰ διαμπερές καὶ μιὰ ἀπὸ ἐκπυροσκόπηση.

Σὲ στέλνω καινούργιες φανέλλες που σοῦ ἐφτιαξε μετὰ τις παλιές του πατέρα σου. Ἄμα θὰ τις λιώσεις νὰ μοῦ τις στείλεις

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

Γεννήσεις

Η Άσημίνα Γεωργίου Παπαγεωργίου, γεννήθηκε στη Λάρισα κοριτσάκι.

Επίσης στη Λάρισα γεννήθηκε η Άσημίνα Παναγιώτου Φιλίππου κοριτσάκι, όπου βαπτίστηκε και ονομάστηκε Κωνσταντίνα.

Η Μαρινέλλα Χρήστου Γιαννακοπούλου γεννήθηκε κοριτσάκι.

Η Βασιλική Κορώνη-Κλι Κου, δασκάλα, γεννήθηκε στην αρδίτσα αγοράκι.

Η Σταυρούλα Καρακαντά-Καπνουτζή γεννήθηκε στην Αθήνα αγοράκι.

Η Στέλλα Βαύου Καρακαντά γεννήθηκε στην Καρδίτσα αγοράκι.

Η Κλεανθή Χρήστου Φιλίππου γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη αγοράκι.

Η Ζωή Σπύρου Μανώλη, γεννήθηκε στην Αθήνα αγοράκι. Τους εύχουμε γονείς ευχόμεστε να τους ζήσουν και να προκόψουν.

Άρραβώνες

Άρραβωνιάστηκε η Βασιλική Σωτ. η Μανώλη—η οποία έλαβε έπαξίως και το πτυχίο της Ακαδημίας Λαρίσης—με τον Θέμη Ζήση γάμου Λαρίσης.

Επίσης άρραβωνιάστηκε η Φεβρωνία Αντωνίου Καραμήτρου με τον Βασίλειο Σταύρου από το Μακρυχώρι.

Τους εύχουμε ολόψυχα καλά στέφανα.

Γάμοι

Παντρεύτηκε ο Αντώνιος Δημ. Σκαμαγκούλης με την Άννα Σταμογιώργου.

Τους εύχουμε να ζήσουν και να ευτυχίσουν.

Θάνατοι

Πέθανε η Ελένη Κων. Καλαμάτα έτων 97.

Επίσης πέθανε στη Θεσσαλονίκη ο Σωτήριος Βασ. Τσαγανός έτων 77.

Τους οικειούς τους συλλυπούμαστε. Π. Π.

Η ΠΟΙΗΣΗ ΜΑΣ

ΜΑΤΑΙΟΤΗΣ

Πάνε τώρα πέντε χρόνια που ο χρόνος έφθόνησεαι την τόση μας εδύο α καί σ' άρπαξε «Τάσο» αιώνια για την Αθανασία.

Δέ σει βαστώ ζωη άπ'τό χ'ρι ο κόσμος είναι δίκοπο μαχαίρι : αί γώ παρηγοριά δέν μπρω να ζητιανέσω άπ' αυτός που για τα αλάτους ζούν.

Για μένα ήταν συμφορά... ψάχνω να βρω της μοίρας μου την πλάνη ψάχνω να βρω την σπιθα της όργης κι' είναι λίγη, ή άλήθεια που άπάρχει σ' αυτό το μονοπάτι της ζωής.

Αφιερώνω στο λατρευτό μου σύζυγο ΤΑΣΟ ΧΡ. ΜΗΤΣΙΟΥ ΜΑΙ Η

Τò πολύ σέ δυò μῆνες ΕΝ ΟΨΕΙ ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΩΝ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΚΑΛΕΙΣΘΕ ΣΕ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ

Σ' ΕΝΑ δίμηνο τò πολύ από σήμερα τò Δ.Σ. τού Συλλόγου θά καλέσει σύμφωνα με τò Καταστατικό του τὰ μέλη τού Συλλόγου σέ τακτική Γενική Συνέλευση, όπου θά γίνει ó άπολογισμός τής άπερχόμενης Διοίκησης και θά έπακολουθήσουν οί άρχαιρεςίες για τήν ανάδειξη νέας.

Έν όψει λοιπόν τών άρχαιρεςιών έχουμε να κάνουμε μερικές βασικές παρατηρήσεις σχετικά με τήν παραπέρα δράση τού Συλλόγου.

Ό Σύλλογος μέχρι σήμερα εργάστηκε άκούραστα και έφερε σέ πέρας τò έργο, πού είχε αναλάβει με τήν ιδρυσή του : Τη δημιουργία κυρίως στό χωριό μας τού Π. Κ., ένοδο αξιόλογου έργου για τήν άνοδο τής πολιτιστικής και μορφωτικής στάθμης τού χωριού και ιδιαίτερα τών νέων μας.

Μέ τήν έκδοση τής έφημερίδας του βοήθησε όσο ήταν δυνατό στην προβολή και τήν προώθηση τών άλλων τοπικών προβλημάτων. Μπορούμε να πούμε άδιστακτα ότι ó Σύλλογος επέτυχε άπόλυτα στην άρχική άποστολή του.

Σήμερα βρισκόμαστε σ'ένα δύσκολο πρόβλημα λόγω τής έλλειψης άπροθυμίας τών μελών και κυρίως τών ικανών και δυναμένων να έπωμισθούν τò βάρος και τις ευθύνες τής από δω και μπρός λειτουργίας και άποδοτικώς διοίκησης τού Συλλόγου μας. Ίδιαίτερα άπε υθυνόμαστε στους ιδρυτές του και τους καλούμε ν' αναλάβουν για άλλη μιá φορά τις ευθύνες τους για τήν επιβίωση τού Συλλόγου. Γιατί δέν κρύβουμε τήν άνησυχία μας από τὰ μέλη τού Συλλόγου, πού τόν άγάπησαν και ενδιαφέρονται για τήν παραπέρα δράση του ότι με τήν άπροθυμία, όπως είπαμε παραπάνω, ικανών και με πείρα ανθρώπων, να θέσουν στη Γεν. Συνέλευση ύποψηφιότητα και ν' αναλάβουν τή διοίκηση τού Συλλόγου, ó Σύλλογος κινδυνεύει να μείνει χωρίς διοίκηση. Γιατί τόσο ó σημερινός πρόεδρος, όσο και ó Ταμίας κ. Νίκος Φιλίππου είναι άποφασισμένοι ν' άποχωρήσουν όριστικά από τή διοίκησή του, για τούς λόγους, πού θά εκθέσουν στη Γεν. Συνέλευση.

Θέτουμε λοιπόν από τώρα όπ' όψει τών μελών τού Συλλόγου και κυρίως εκείνων, πού φέρουν άδειήμενες ευθύνες έναντι τών συγχωριανών μας για τή διατήρηση τού Συλλόγου και τής Έφημερίδας του τις παραπάνω σκέψεις και άνησυχίες μας. Και όφείλουν όλοι να σκεφτούν σοβαρά και να πάρουν σωστικές αποφάσεις για τήν διατήρηση και λειτουργία τού Συλλόγου. Έμεις πού διοικήσαμε δυò και πλέον χρόνια τò Σύλλογο και κάναμε στό άκέραιο και με συνείδηση εύθύνης τò καθήκον μας άπέναντι τών συγχωριανών μας, δηλώνουμε ότι άπεκδυόμαστε κάθε ευθύνης από δω και πέρα για τή λειτουργία τού συλλόγου μας. Πιστεύουμε δέ ότι ή Γεν. Συνέλευση θ' άναγνωρίσει τις τίμιες και εύσυνειδητες προσπάθειες, πού καταβάλαμε για τήν έξυγίαση τού Συλλόγου, για τήν τάξη πού βάλαμε στα όικονομικά του, για τήν βελτίωση τής έφημερίδας του και τήν καλύτερη εμφάνισή της. Και άπαλλάσσοντας τò άπερχόμενο ΔΣ κάθε ευθύνης για τή διαχείρηση τών οικονομικών τού συλλόγου, θ' άναδείξει νέο, ικανότερο και καλύτερο ΔΣ.

Έναγωνίσει τις τίμιες και εύσυνειδητες προσπάθειες, πού καταβάλαμε για τήν έξυγίαση τού Συλλόγου, για τήν τάξη πού βάλαμε στα όικονομικά του, για τήν βελτίωση τής έφημερίδας του και τήν καλύτερη εμφάνισή της. Και άπαλλάσσοντας τò άπερχόμενο ΔΣ κάθε ευθύνης για τή διαχείρηση τών οικονομικών τού συλλόγου, θ' άναδείξει νέο, ικανότερο και καλύτερο ΔΣ.

Η Σύνταξη

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΒΛΑΣΔΥΝΩΝ ΛΥΚΟΥΡΓΟΥ ΙΟ

Άγαπητοί Συμπατριώτες, Αισθανόμαστε τήν ανάγκη να έπικοινωνήσουμε μαζί σας. Τόν περασμένο χρόνο βλέπαμε πιδ συχνά πολλούς άπόδσας. Τώρα όσο πάει λιγότερους.

Άρκετά χρόνια κρατήθηκε με τὰ δόντια πού έλένε ό φτωχός μας Σύλλογος. Λίγοι, έλάχιστοι κάνουν τò πάν να διατηρηθεί. Μα ένας κοθκος δέν φέρνει τήν άνοιξη.

Είναι λυπηρό — όταν όλα τὰ κουτσοχώρια έχουν δραστήριους συλλόγους — έμεις να διακινδυνεύουμε τή διάλυση.

Δέν φθάνει μιá συνδρομή για να πληρώνουμε τò νοίκι δέν φθάνει να μαζευόμαστε μιá φορά τò χρόνο, σέ μιá συνεστίαση ή σέ μιá έκδρομη.

Σ' αυτός τούς καιρούς πού οί άνθρωποι όλοκληρωτικά σχεδόν, ξεχνούν τούς ανθρώπους κάτω από τήν πίεση τού σκληρού άγώνα για τήν επιβίωση, σ' αυτή τήν άπρόσωπη άξενη Αθήνα, πού τίποτα δέν μας κάνει να νοιώθουμε σά στό χωριό μας, τ ό ρ α είναι ανάγκη ψυχική πάνω άπ' όλα, να έπικοι-

νωνήσουμε, να ενεργοποιήσουμε αυτόν τò μικρό πυρήνα έπαφής, πού τόν λέμε τυπικά Σύλλογο τού χωριού μας και μέσα άπ' αυτόν, να ξαναζεστάνουμε όχι μόνο τή γνωριμία μας, αλλά γιατί όχι τήν άνθρωπία μας, τή δημιουργικότητα, τήν ικανότητα προσφοράς στό σύνολο, όλα τὰ ανθρώπινα πού μäs στέρησαν έδώ και πολύ καιρό ή ζωή και οί έγνοιες.

Άς αποφασίσουμε να βλεπόμαστε μιá φορά τò μήνα (κάθε πρώτη Τετάρτη) χωρίς τυπικότητες για συζήτηση, για ιδέες, για άνθρώπινη έπαφή.

Έξ' άλλου όλοι μαζί θα μπορούσαμε να έντοπίσουμε τὰ προβλήματα και να βοηθήσουμε τò χωριό.

Πιστεύοντας ότι και Σεΐς, κάπως έτσι νοιώθετε, μένοντας και δουλεύοντας στην πρωτεύουσα και με τήν έλπίδα να μην διπλώσετε τοδυτο τò χαρτί μόλις τò διαβάστε και τελείωσε. Σας εύχόμαστε Καλά Χριστούγεννα Καλή Χρονιά Με φιλικούς χαιρετισμούς Τò Δ. Σ.

Μας έστειλαν τή συνδρομή τους

Όπως γίνεται πάντα, δημοσιεύουμε τα ονόματα των συνδρομητών με τα ποσά που μας έστειλαν για τήν «Νεβρόπολη».

Αρχίζουμε με τα ονόματα αυτών που η προσφορά τους είναι συγκινητική και τους ευχαριστούμε ιδιαίτερα, ευχόμενοι όπως το παράδειγμά τους μιμηθούν και άλλοι για να βοηθήσουν τους λίγους που προσπαθούν.

Μαλιοπούλου Έλένη Καρδίτσα	1.000	Λάρισα	500
Αποστολίδου Β.Κωστούλα	1.000	Φιλίππου Β. Παναγιώτης Λάρισα	500
Σφέτσος Αγ. Χρήστος Βόλος	4.000	Καρασιώτος Δημ.σθένης Τρίκαλα	500
Παπαϊωάννου Χρ. Απόστ. Καρδίτσα	1.000	Σάκια Εύτυχία Μεσ/μόλα Ράϊκος Δημήτριος	500
Γατσογιάννης Κων. Καρδίτσα	500	Καουνά-Τσαγανού Έλένη Βόλος	500
Τράντου-Αθανασίου Κατίνα Βόλος	500	Γαλανούλης Κων. Βόλος	300
Λαδιάς Χαρίλαος Λάρισα	500	Μαργέλος Δημ.	300
Στάμος Ίωάννης	500	Γιαννακόπουλος Ίωάν. Μεσσηνικά	300
Τσαϊδήμας Χρ. Σωτήρης Λάρισα	500	Μανώλης Σωτ. Μεσ/μόλα	300
Περιστεράς Κων/νος		Καρασιώτος Σωτήριος Τρίκαλα	300

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΓΩΝΙΣΤΕΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ

- Δικαιούχοι :
- Όλοι οί άγωνιστές άνδρες και γυναίκες τών Έθνικών Όργανώσεων (Ε.Α.Μ.-ΕΛΑΣ-ΕΠΟΝ Ε. Α. κλπ.).
 - Οί γονείς και οί σύζυγοι τών νεκρών στίς μάχες με τὰ στρατεύματα κατοχής και τὰ θύματα αντιποίνων από τούς κατακτητές.
 - Οί τραυματίες και οί άνάπηροι στίς μάχες με τὰ στρατεύματα κατοχής.
 - Οί όμηροι.
 - Όσοι φυλακίσθηκαν ή κλείσθηκαν σέ στρατόπεδα συγκέντρωσης στην Ελλάδα και τò έξωτερικό.
 - Μεμονωμένα άτομα πού έδρασαν κατά τών κατακτητών.

Πρωτοβάθμιες Έπιτροπές Κρίσης

Συνιστώνται Έπιτροπές Κρίσης κατά Νομαρχία και στα 3 Διαμερίσματα τού Νομού Αττικής, καθώς και σέ κάθε Νομό τής Χώρας.

Στη ΔΕΠΑΘΑ / ΓΕΕΘΑ για τούς Στρατιωτικούς και τὰ μέλη τών Σωμάτων Ασφαλείας.

Στό Υπουργείο Έσωτερικών διά τούς διαμένοντες στό έξωτερικό.

Χρόνος ύποβολής Αιτήσεων

Οί αιτήσεις στίς Έπιτροπές τού τόπου καταγωγής ή διαμονής πρέπει να ύποβληθούν μέσα σέ 6 μήνες από τή δημοσίευση τής άπόφασης τών ύπουργών Άμυνας και Έσωτερικών ήτοι μέχρι τής 27 Άπρίλη 1984.

Οί άγωνιστές Έθνικής Άντίστασης μέλη τής ΠΕΑΕΑ για περισσότερες πληροφορίες ή για κάθε άλλο ζήτημα πού θα προκύψει να άπευθύνονται στα Παραρτήματα τού άνήκουν.

Η συγκρότηση τών Έπιτροπών έχει γίνει στίς 18. 11. 1983 και οί άγωνιστές θα πρέπει άμέσως να φροντίσουν για τή συγκέντρωση τών δικαιολογητικών τους, ώστε όταν ειδοποιηθούν ή μάθουν για τις Έπιτροπές ότι άρχισαν να λειτουργούν να είναι έτοιμοι να ύποβάλλουν τὰ δικαιολογητικά τους. Ήτοι :

- 1) Πιστοποιητικό Στρατολογικού Γραφείου τύπου Α'.
- 2) Προκειμένου περί γυναικών πιστοποιητικό Δήμου ή Κοινότητας (όσες έχουν παντρευτεί και άλλαξαν όνομα).
- 3) Άλλα άποδεικτικά στοιχεία έγγραφα, βεβαιώσεις οργανώσεων όπου ύπηρέτησαν, ντοκουμέντα, φίλμ, φωτογραφίες άπ' τόν άγώνα κλπ.
- Σέ περίπτωση μη ύπαρξης άποδεικτικών στοιχείων να ύποδείχεται ή δράση τους, με τήν κατάθεση δύο (2) τουλάχιστον μαρτύρων με διαπιστωμένη αντίστασιακή δράση πού τò γνήσιο τής ύπογραφής τους θα τò βεβαιώνει ή Αστυνομία.
- 4) Προκειμένου περί άξιωματικών κλπ., αρκεί μόνο μιá άπλή αίτηση πρòς τήν Έπιτροπή.

ΝΟΕΜΒΡΗΣ

• ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟ ΧΩΡΙΟ •

Κακός μήνας ο Νοέμβριος, ούτε μία μέρα καλή, πού λέει ο λόγος. Τον βγάλαμε με δμίχλες, καταχνιές, βροχές και κρύο. Μας τσιρούφλισε κυριολεκτικά. Έχει όμως και τα καλά του, ή κακοκαιρία, αύξησε το νερό στις ρεματιές πού κατεβαίνουν απ' το Διάσελο και τα Μνήματα και το πήραν οι χωριανοί μας για να λειτουργήσουν τα καζάνια και να αποστάξουν το τσίπουρο.

Από τον Γραμματέα της Κοινότητας ΠΑΝ. ΠΟΔΗΜΑΤΑ

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΣΤΑ ΠΑΡΑΠΟΝΑ

Τά παράπονα του αγαπητού μας φίλου, Γραμματέα της Κοινότητας για περικοπές σε κείμενά του είναι δικαιολογημένα. Οι περικοπές όμως, όπως μας εξήγησε ο τυπογράφος, έγιναν για καθαρά τεχνικούς λόγους, δηλ. επειδή η τελευταία σελίδα της «Ν», δεν ήταν δυνατό να χωρέσει ολόκληρο το κείμενο της ανταπόκρισης, έγιναν οι περικοπές, χωρίς να αλλοιώνεται το νόημα. Και δεν οφείλονταν φυσικά σε πρόθεση της Σύνταξης να κάνει περικοπές. Πάντως παρακαλείται ο φίλος μας Παναγιώτης, όταν γράφει την ανταπόκρισή του, να κανονίζει ώστε τα κείμενά του να μη ξεπερνούν τη μία σελίδα, γιατί έτσι βοηθάει τη Σύνταξη της εφημερίδας στην καλύτερη ταξινόμηση της ύλης. Αυτά προς έρσειν κάθε παρεξήγησης.

Η ΛΙΜΝΗ ΜΕΓΔΟΒΑ

Πληροφορούμε με μεγάλη μας ικανοποίηση τους αναγνώστες της «Ν» και γενικά όλους τους Νεβροπολίτες ότι η Λίμνη Μεγδοβα ή Ταυρωπού, όπως την ονόμασαν οι μανδαρίνοι του αρμόδιου Υπουργείου, μετονομάστηκε με απόφαση του Δ. Σ. της ΔΕΗ, σε λίμνη «Πλαστήρα».

Η Σύνταξη

Συγκέντρωση Δημάρχων και Προέδρων

Έν ουει της κατάρτισης του τεχνικού προγράμματος από το Νομαρχιακό Ταμείο Κορδίτσας, για τα έργα πού θα εκτελεσθούν τó έτος 1984, ο πρώην Νομάρχης κ. Νικ. Παπασμύρης, κάλεσε σε τελευταία συνεδρίαση τους Προέδρους και Δημάρχους του Νομού, στην αίθουσα του θεάτρου του Δήμου Κορδίτσας, όπου κατ' αρχήν, ο ίδιος αναφέρθηκε στο σκοπό της συγκεντρώσεως, και τον τρόπο διαθέσεως των κυβερνητικών κονδυλίων, πού για τó 1984, είναι κατά πολύ αυξημένα του έτους 1983. Στη συνέχεια ο Νομάρχης γνώρισε στους συνέδρους ότι σε πρώτη φάση θα χρησιμοποιηθούν τα συνεχιζόμενα έργα και σε δεύτερη συνεδρίαση του Ν. Συμβουλίου θα ένταχτούν στο Πρόγραμμα νέα σοβαρά και αναπτυξιακά έργα, όπως ή τουριστική και οδική ανάπτυξη της περιφέρειας μας με επίκεντρα τη Λίμνη «Πλαστήρα» (Ταυρωπού), την κατασκευή μονίμων οδικών άρτηριών στην περιοχή της Αργιθέας, το άρδευτικό Σμοκόβου κλπ. Οι Κοινοτάρχες παρουσίασε και των προϋσταμένων των άλλων υπηρεσιών πού υλοποιούν τις αποφάσεις του Ν. Τ. όπως ή ΤΥΔΚ, το Γραφείο Τεχνικών Υπηρεσιών, ή ΥΕΒ, με τη σειρά τους έλαβαν μέρος στη συζήτηση, για την καλύτερη και ταχύτερη εκτέλεση κάθε έργου. Με τη σειρά του ο Πρόεδρος της Κοινότητάς μας Χρυσ. Κορώνης προέταξε τó σοβαρό και απαραίτητο έργο της Κοινοτητάς μας, δηλαδή την αντικατάσταση του παλιού έσωτερικού δικτύου ύδρευσεως με νέο και τη σύνδεση αυτού με τó νέο ύδραγωγείο όπου συγκεντρώνεται το νερό από τις πηγές Άνθοχωρίου και ζήτησε τη χρηματοδότησή του. Στη συνέχεια ζητήθηκαν πιστώσεις για την κατασκευή και συντήρηση δρόμων μέσα στο χωριό, και αποχέτευση των νερών της βροχής, τόν εξωραϊσμό της κοινοτικής πλατείας, του Πνευματικού Κέντρου και Παιδικής Χαράς, ως και την συντήρηση των άγροτικών δρόμων. Στο τέλος του μηνός Δεκεμβρίου θα συνέλθει τó Νομαρχιακό Συμβούλιο και θα πάρει ο καθένας τó μεριδικό του. Τέλος με την ευκαιρία της αποχωρήσεως του κ. Νομάρχη για την καινούργια του θέση στη Νομαρχία Γρεβενών, χαιρέτησε διά χειραψίας όλους τους Προέδρους και τούς ευχαρίστησε για την συνεργασία και την συμπαράστασή τους, οι δέ Πρόεδροι του ευχήθηκαν εύδωση στην καινούργια του Νομαρχία.

Ο Νέος Νομάρχης

Θέν επικοινωνήσαμε ακόμα με τόν καινούργιο Νομάρχη κ. Δημήτριο Κουκουλάκη, πού όπως πληροφορούμαστε είναι μία από τις καλύτερες και δραστηριότητες προσωπικότητες. Ευχόμαστε επιτυχία στο έργο του επ' αγαθώ του Νομού μας όπου πολλά, πάρα πολλά περιμένει τώρα πού ή περιοχή μας εντάσσεται στο πρόγραμμα τουριστικής αναπτύξεως και κυρίως της αξιοποιήσεως.

Ο Διευθυντής Γεωργίας στο χωριό μας

Ο Διευθυντής της Γεωργικής Υπηρεσίας Κορδίτσας μας, ακολουθούμενος και με κ. Βασίλειο Χασιώτη, ύστατον γεωπόνο κ. Ράπτη, ειδικότερα από προσυνηνόηση με γιά τά άμπελουργικά ζητή-

ματα, ήλθαν στο χωριό μας, να συζητήσουν με τούς άμπελουργούς κατοίκους, για τó θέμα της άναμπελώσεως και όμειδικής καλλιέργειας. Κατά τη συζήτηση ο κ. Δ/ντής εξηγήθηκε στους κατοίκους ότι τó ξερίζωμα και ξαναφύτευμα των άμπελιών από 1. 1. 1984, θα επιδοτείται μέχρι 23.500 δρχ. τó στρέμμα. Επίσης σε διαλογική συζήτηση με τόν Πρόεδρο μελών του Συμβουλίου και των κατοίκων, δόθηκαν διάφορες εξηγήσεις για την άναμπελώση και την ποικιλία των νέων σταφυλιών. αλλά κυρίως για την κατασκευή ενός ομαδικού άμπελώνος, με ομαδική καλλιέργεια, και τά κίνητρα σε επιδοτήσεις, και άλλες διευκολύνσεις πού παρέχονται από τó Κράτος σε μία τέτοια προσπάθεια, και ότι ή ενίσχυση επί των γενικών εξόδων, δηλαδή από την ώρα πού θα άρχισι ή μπουλτόζα να ίσοπεδώνη την έκταση μέχρι του πρώτου τρυγητού, την αγορά κλημάτων, μηχανημάτων κλπ. με επιδότηση 65%. Πέραν τούτων δίνεται δάνειο τó 25% επί των εξόδων με 3,5% για τρία χρόνια και μένει για συμβολή του παραγωγού τó 10% τó όποιο υπερχαλύπτεται με την επιδότηση των δραχ. 23.500 τó στρέμμα πού δίνεται κατά την άναμπελώση. Έτσι λοιπόν ή άναμπελώση και ή ομαδική καλλιέργεια γίνεται τελείως δωρεάν και γι' αυτό θα πρέπει τó ταχύτερον οι άμπελουργοί μας να οργανωθούν και να άρχισουν τó έργο πριν είναι άργά.

Διευθέτηση χώρου για έμπολιτιστικές εκδηλώσεις

Με μπουλτόζα της Νομαρχίας ίσοπεδόθηκε έκταση πάνω από 1.000 τετρ.μέτρα στη θέση «Καστανιές», πάνω από τó χωρό της παιδικής χαράς, με σκοπό να αξιοποιηθεί και να διαμορφωθεί έτσι ώστε, σ' αυτόν να τελούνται διάφορες έμπολιτιστικές εκδηλώσεις της Κοινότητας, όπως γιορτή κρασιού, έμποροπανηγύρη κλπ., αλλά και καθημερινές εκδρομές κατά τó καλοκαίρι πού θα είναι πραγματική απόλαυση.

Αιτήσεις

έξισωτικής αποζημίωσης

Έκατό περίπου αιτήσεις υπέβαλαν οι χωριανοί μας, για να πάρουν έξισωτική αποζημίωση, επειδή τó χωριό μας είναι ένταγμένο στις προβληματικές περιοχές του Νομού. Η επιδότηση δέν δίδεται στους ηλικίας πάνω από 65 ετών, συνταξιούχους του ΟΓΑ, λόγω γήρατος ή αναπηρίας, αν αυτή είναι 67% και άνω, αλλά και σε εκείνους πού έχουν ένα μέλος της οικογενείας τους συνταξιούχο τó πάρουν την επιδότηση στο ήμισυ.

Τά βιβλιάρια 'Υγείας άσφαλισμένων του Ο.Γ.Α.

Όπως είναι γνωστό από 1-1-1984 θα άρχισουν να ίσχύουν τά βιβλιάρια ύγείας των άσφαλισμένων στον Ο. Γ.Α., για την προμήθεια σ' αυτούς δωρεάν φαρμακευτική περίθαλψη, και με μόνη συμμετοχή τους τó 25% της άξιας των φαρμάκων πού θα προμηθεύονται. Απ' τó Γραφείο μας έχουν έκδοθει μέχρι σήμερα 250 τέτοια βιβλιάρια, και πιστεύω να είναι άλλοι τόσοι πού πρέπει να έφοδιαστούν, δεδομένου, ότι, κάθε άτομο μικρό ή μεγάλο πέρνει τó βιβλιάριό του. Θα πρέπει λοιπόν οι ένγισταφερόμενοι να μην καθυστερούν στον έφοδιασμό τους και...ας είναι άγύρευτα.

Ο 'Υγούμενος Γαβριήλ

Όπως γράψαμε στο προηγούμενο φύλλο της «Νεβροπόλης», ο 'Υγούμενος του Μοναστηριού Άγιου Διονυσίου, συγχωριανός μας, Γαβριήλ «Διονυσιάτης» αποδήμησε εις Κύριον. Για τή ζωή και τó δράση του ανέλαβε να γράψει ή σύνταξη της εφημερίδας. Έγώ ένα μόνο λέω, ότι τó λαμπερό

Π Ρ Ο Σ Φ Ο Ρ Ε Σ

Συνεχίζονται οι προσφορές για την επέκταση του Νεκροταφείου και την ανακαίνιση του Κοιμητηρίου αυτού, οι: Βασιλική Τσιγάρα 2.000, Άλεξίου Ιωάννης 2.000 και Άλεξίου Σωτήριος 2.000.

Τά χρήματα κατατίθενται στην Έθνική Τράπεζα, και στον λογαριασμό 624351-7. Στο προηγούμενο φύλλο από τυπογραφικό λάθος αφαιρέθηκε τó τελευταίο -7. Αυτό άς τó προσέξει και όποιος με βάση τόν λανθασμένο αριθμό στο φύλλο εκείνο κατέθεσε χρήματα, μήπως πήγαν σε κάποιον άσχετο αριθμό.

Για τó Π. Κ.

Οι Άφοι Θωμάς και Άγγελος Καζάσης πρόσφεραν από 1.000 δρχ. ο καθένας, υπέρ του Πν. Κέντρου Μεσσηνικόλα και στη μνήμη του αποβιώσαντος γαμπρού τους Κώστσιάνο...

ΕΠΙ ΤΟΥ ΠΙΕΣΤΗΡΙΟΥ

Πρώτη του Δεκέμβρη σήμερα, και όπως οι Μετεωρολόγοι πρόβλεψαν τó χιόνι, από τó μεσημέρι άρχισε να πέφτει στην περιοχή μας, σαν χιονόνερο στην άρχή, και από τó βράδυ, ακατάπαυστο πυκνό χιόνι πού ως τó πρωί έφτασε στους 15 πόντ. Τó νερό πλημύρισε τούς δρόμους, έτσι πού δυσκολεύτηκε πολύ ή διέλευση των πεζών. Τά λεωφορεία τó πρωί της δεύτερης μέρας δέν πραγματοποίησαν τά δρομολογιαί τους, και κατά τó μεσημέρι πέρασε τó γκρέιντερ της Νομαρχίας άνοίγοντας τó δρόμο, για να άρχισι ή επικοινωνία των χωριών της περιοχής με την Κορδίτσα, αλλά τó χιόνι συνεχίζει να πέφτει με μανία και ο άέρας να έμποδιζι κάθε έξοδο από τó σπίτι.

ΔΩΡΕΑ

Από την ανταπόκριση του γραμματέα πού δημοσιεύτηκε στο προηγούμενο φύλλο της «Νεβροπόλης», πληροφορηθήκαμε ότι ο σεβασμιότατος Μητροπολίτης Θεσσαλιώτιδος κ. Κλεώπας, ο όποιος στα έγκαίνια του Π. Κ. Μεσσηνικόλα ύποσχέθηκε στον πρόεδρο του Συλλόγου Μεσσηνολιτών Άθηνών κ. Σωτήριον Άδάμον να δωρήσει μία μικροφωνική συσκευή, πραγματοποίησε την ύπόσχεσή του και δωρήσε στο Πνευματικό Κέντρο Μεσσηνικόλα, μία μικροφωνική συσκευή πού αποτελείται από μικρόφωνο, ένισχυτή και δύο ήχεία.

Τó Δ. Σ. του Συλλόγου Μεσσηνολιτών Άθηνών τόν ευχαριστεί θερμότατα.

άστéρι, ο αυγερινός του Μεσσηνικόλα, έσβησε άπαρατήρητα. Άς είναι έλαφρύ τó χώμα πού τόν σκεπάζει.

Επάξια προαγωγή

Ο συμπολίτης μας Θωμάς Δημητρίου Καζάσης προήχθη έπαξίως στον βαθμό του έπισμηναγού (ταγματάρχου). Τόν συγχαίρουμε και τού εύχόμαστε και σε άνώτερα,

Ευχές και χαιρετίσματα

Όπως προβλέπω, μέχρι τά Χριστούγεννα, δέν θα έκδοθει ή εφημερίδα του Δεκεμβρίου, γι' αυτό εύχομαι από τώρα σε όλους τούς γνωστούς φίλους και συγγενείς: Καλά Χριστούγεννα και ο Καινούργιος Χρόνος να τούς χαρίσει κάθε εύτυχία.

έπ' άδελφή, Σωτηρίου Βασ. Τσαγανού.

— Επίσης στη μνήμη του Σωτηρίου Βασ. Τσαγανού πού πέθανε στη Θεσ/νίκη—δηλ. του ίδιου—την 13-11-1983, και αντί στεφάνου, πρόσφεραν από 2.000 ο καθένας, τ' άδέρφια του, Φώτιος και Βαγγέλης Βασ. Τσαγανός, 2.000 ή άδελφή του Έλένη Κουνυ-Τσαγανού, και 3 000 ο κουνιάδος του Έπαμ. Παϊζάνος με τó θείο του Άποσ Έπαμ. Παϊζάνο,

Επανάρθωση στο άρθρο του Γιάννη Παϊζάνου

Τις μπαταρίες των λουτρών, των νυπτήρων, τού όφης του Π.Κ. της μακαρίτισσας παιδικής χαράς και τού ίσογειου άξιας πολλών χιλιάδων τις δωρήσε ο Κώστας Κάτσιανος, πού ο δαίμων του τυπογραφείου στο προηγούμενο φύλλο τόν έφκιασε...